УДК 355.541.1

И. И. Бухтояров I. I. Buhtoyarov

> Т. Б. Цуров Т. В. Тsurov

ОСОБЕННОСТИ ТЕХНИКИ СКОРОСТНОЙ СТРЕЛЬБЫ БЕЗ ВИЗУАЛЬНОГО КОНТРОЛЯ ЗА ОРУЖИЕМ

FEATURES OF HIGH-SPEED SHOOTING TECHNIQUES WITHOUT VISUAL CONTROL OF WEAPONS

Аннотация. Повседневная оперативно-служебная деятельность сотрудников полиции непосредственно связана с риском, опасным для жизни и здоровья, поэтому они обладают правом на применение огнестрельного оружия. При этом не всегда ситуация применения огнестрельного оружия сопровождается возможностью точного прицеливания и достаточным количеством времени. В рамках статьи рассматриваются особенности скоростной стрельбы из ручного стрелкового оружия в ситуациях отсутствия визуального контроля за оружием в ограниченное количество времени.

Summary. The daily operational and official activities of police officers are directly related to the risk of danger to life and health, therefore they have the right to use firearms. At the same time, the situation of using firearms is not always accompanied by the possibility of accurate aiming and a sufficient amount of time. Within the framework of this article, the features of high-speed shooting from small arms in situations where there is no visual control of weapons in a limited amount of time are considered.

Ключевые слова: огнестрельное оружие, скоростная стрельба, прицеливание, положение для стрельбы, техника скоростной стрельбы, огневая подготовка.

Keywords: firearms, high-speed shooting, aiming, shooting position, high-speed shooting technique, fire training.

В настоящее время стоит очень важный вопрос о профессиональной подготовке сотрудников полиции. Исследование статуса огневой подготовки курсантов образовательных учреждений Министерства внутренних дел России при решении ими профессиональных задач приобретает в настоящее время особую остроту и актуальность [1].

Как показывает практика, при применении огнестрельного оружия сотрудниками полиции скоростная стрельба производится не прицельно, так как стреляющий не успевает произвести прицеливание.

Для производства выстрела на поражение в условиях ограниченной возможности для прицеливания оперативный сотрудник должен, как и при классической стрельбе, выполнить ряд взаимосвязанных действий, в число которых входят изготовка, прицеливание и нажатие на спусковой крючок [2, с. 18].

Такой элемент, как задержка дыхания, уходит на второй план, так как дыхание при скоростной стрельбе на поражение произвольное, скорее, рефлекторное.

Изучение техники выстрела при стрельбе навскидку требует от стрелка большей психологической устойчивости по ряду причин:

- 1. Стреляющий в большинстве вариантов изготовки не видит оружие, из которого ведет огонь.
- 2. Звук от выстрела, отдача пистолета из-за особенностей удержания воспринимается стрелком совсем по-иному, чем при обычной стрельбе.
- 3. Стрельба ведется, как правило, после внезапного появления цели в короткий промежуток времени (3–6 с).

Стрельба навскидку предъявляет определенные требования к мышечному аппарату, особенно мышцам, поддерживающим положение тела стрелка в момент стрельбы. При указанной стрельбе у человека в напряженном состоянии находится гораздо больше групп мышц, чем при стрельбе из стандартных положений (включая скоростную). Поэтому важное место в подготовке стрелка, овладевающего приемами такой стрельбы, занимает физическая подготовка.

Упражнения общей физической подготовки направлены на развитие общей выносливости, быстроты, ловкости, силы, координации. От общей выносливости зависит способность стрелка к длительному и многократному выполнению стрелковых упражнений как без патрона, так и во время учебных стрельб. Для успешного овладения приемами стрельбы стрелку необходимо развивать такие физические качества, как быстрота, ловкость и сила [3].

Быстрота необходима в двигательных реакциях и мышечных переключениях. Ловкость и координация нужны для безошибочной ориентации оружия в пространстве при наведении его на цель. Сила стрелку необходима для того, чтобы многократно поднимать и удерживать оружие с сохранением пространственной ориентации пистолета на цель.

Невозможно указать все варианты положения туловища и руки стрелка с пистолетом во время ведения огня в реальных условиях. Остановимся на вариантах изготовки, позволяющих в короткие сроки освоить навыки поражения цели без визуального контроля за прицельными приспособлениями.

Принимая положение для ведения огня, оперативный сотрудник должен соблюдать следующее условие: чем ближе от него находится мишень (противник), тем ближе к туловищу должен находиться пистолет, и наоборот. Это позволяет совместить скорость выполнения выстрела с точностью поражения цели, а также усложняет противнику его задачу, направленную на обезоружение сотрудника полиции. При правильно выбранной изготовке обезоружить стрелка практически невозможно, а вероятность поражения цели очень велика.

Предлагаем четыре варианта положений для стрельбы.

1. Положение для ведения огня по цели, расположенной или появляющейся на расстоянии до 5 м.

Оружие находится в кобуре на поясе или в опущенной руке. Исходное положение — стоя, рука согнута, локтевой сустав расположен на уровне пояса. Если противник находится на расстоянии 0,5–1,5 м от стрелка, он принимает следующее положение: одновременно с действием по извлечению оружия из кобуры и приведению его к бою или поднятием пистолета на цель при опущенной руке оперативный сотрудник разворачивает туловище левым боком примерно на 45° к цели. Запястье руки, удерживающей пистолет, касается боковой поверхности туловища на уровне пояса. Таким должно быть положение оружия в момент досылания патрона в патронник и взведения курка на боевой взвод. Указанная изготовка позволяет произвести выстрел немедленно после приведения оружия в боевую готовность и выполнить выстрел самовзводом сразу же после извлечения оружия из кобуры. В то же время оперативный сотрудник прикрывает туловищем оружие от попыток выбить его из руки.

Данный вариант удержания оружия можно применять при досмотре правонарушителя, стоящего под угрозой пистолета. Правонарушитель будет иметь очень ограниченные возможности обезоружить сотрудника или уйти с линии выстрела. Если противник находится на расстоянии, исключающем попытку обезоруживания, оперативный сотрудник принимает положение, при котором плечо расположено вдоль туловища, предплечье направлено на цель, локоть касается или находится на некотором расстоянии от тела.

2. Положение для ведения огня по цели, расположенной или появляющейся на расстоянии от 3 до 10 м.

Исходное положение — стоя, прямая рука поднята на уровень плеча. Указанным способом оперативный сотрудник имеет возможность поражать цель независимо от того, где она появится — перед стреляющим или сбоку. При появлении цели или по команде «Огонь» оперативный сотрудник, выполнив действия по приведению оружия в боевое положение, просто сняв его с предохранителя при стрельбе самовзводом, выпрямлением и поднятием руки направляет оружие на цель. Это положение позволяет без труда перейти на ведение огня с использованием прицельных приспособлений. Для этого достаточно чуть приподнять оружие до уровня глаз.

3. Положение для ведения огня по цели, расположенной или появляющейся на расстоянии до 5 м, из позиции ожидания.

Исходное положение — руки с оружием либо опущены вниз, либо согнуты в локтях на уровне груди или лица.

4. Положение для ведения огня по цели, расположенной или появляющейся на расстоянии до 10 м.

Исходное положение — стоя, с двух рук, которые выпрямлены и подняты до уровня груди (как из позиции ожидания, так и после извлечения оружия из кобуры). Для принятия положения оперативный сотрудник одновременно с выпрямлением перед собой рук с оружием разворачивает туловище лицом к цели, ставит ноги шире плеч, сгибает их в коленях. Голова должна быть зафиксирована относительно тела, спина прямая. При необходимости перенос огня по фронту осуществляется разворотом туловища стрелка. Это положение позволяет вести скоростную стрельбу по нескольким целям.

Таким образом, можно сделать вывод, что применение огнестрельного оружия в профессионально-прикладной деятельности сотрудников полиции зачастую сопровождается ограниченным количеством времени, а также ограниченной возможностью для прицеливания. В связи с этим умение применения огнестрельного оружия без визуального контроля за ним является необходимым для сотрудника полиции. Так называемая интуитивная стрельба должна быть освоена каждым сотрудником полиции, осуществляющим охрану общественного порядка и безопасности. Нами были рассмотрены некоторые из положений для ведения стрельбы без визуального контроля за оружием и без возможности для прицеливания. Список приведенных нами изготовок к стрельбе отнюдь не является исчерпывающим, однако рассмотренные, а также многие другие изготовки должны изучаться сотрудниками полиции при прохождении ими обучения как в рамках первоначальной, так и в рамках профессиональной подготовки.

Любое из перечисленных положений для стрельбы должно приниматься стрелком в зависимости от реальной ситуации, учитывая расстояние до цели, количество целей и время, в течение которого он может без ущерба для своей безопасности произвести выстрел на поражение. При первой возможности необходимо переходить на прицельную стрельбу, меняя положение рук с оружием, поднимая их до уровня глаз.

- 1. Колесников А. С. Методика обучения огневой подготовке сотрудников правоохранительных органов на современном этапе // Молодой ученый. 2019. № 15 (253). С. 266–270. Вернуться к статье
- 2. Иткис А. М. Специальная подготовка стрелка-спортсмена : учеб. пособие. М. : ДОСААФ, 1982. С. 17–24. Вернуться к статье
- 3. Понятие о двигательных умениях и навыках, их отличительные черты. Закономерности формирования двигательных навыков (психологические и физиологические особенности). Перенос двигательных навыков: портал [Электронный ресурс]. URL: http://bequum.ru/rus/nportal/view/186 (дата обращения: 13.09.2024). Вернуться к статье